

MADRID..... 1,50 pesetas al mes,
PROVINCIA..... 4,50 plus. trimestre.

PAGO ANTICIPADO
FRANQUEO CONCERTADO

EL DEBATE

MADRID. Año IX. N.º 2.977. Domingo 15 de Marzo de 1919.

CINCO EDICIONES DIARIAS

Red. y Administración, MARQUES DE CUBAS, 3. Apart. 155.-Tel. 355.

LOS MEDICOS

OTRA CLASE QUE SE ORGANIZA

Hoy, a las once de la mañana, se celebrará en Madrid, en el anfiteatro de San Carlos, un mitin de defensa de la clase médica.

Si las clases han de significar algo en el régimen de la nación, si han de conseguir sus reivindicaciones, si han de hacer menos difícil la vida de sus miembros, han de asociarse. En especial, las clases medias necesitan robustas organizaciones, para no perder triunfos entre las clases superiores, que disponen de más medios que ellas, y las clases proletarias, que están organizadas y unidas, que exigen y hacen efectivos sus derechos, y que tienen menos necesidades y están sometidas a menos exigencias sociales que la medocracia.

¡Ah!, e importa mucho que las clases medias prosperen, porque son la medulla de las sociedades. A la clase media pertenecen la mayoría de los elementos intelectuales, y los directores en las industrias, en el comercio, en las artes, en la ciencia y en la política. Es notorio que la actividad popular, si no se paraliza, actúa ciega, sin la intervención de la clase media.

Y, sin embargo, la realidad es que la condición de la clase media es dura e insostenible. Lo que un publicista de la Habana ha escrito, refiriéndose a Cuba, puede aplicarse al mundo todo, y, desde luego, a España. La casi totalidad de los que perciben sueldos cobran menos que los que guían jorales.

Y no cabe fiar ni en la justicia de la causa, ni en la acción tutelar de los Poderes públicos. A la vista tenemos una carta de un funcionario público francés, publicada en «Le Temps», en la que se demuestra que no es exclusivo de España el hecho de que, pese a las rectas intenciones de algunos gobernantes, las mejoras en las retribuciones y en el trato no las consiguen sino los que se organi-

zan. Se prodigan promesas, se llega hasta presentar proyectos de ley; mas los días corren y no se realizan reformas sino en favor de los que, unidos en vigorosas Asociaciones, pueden echar en la balanza el peso de su fuerza.

A los médicos asisten particulares motivos y razones para asociarse y plantear sus reivindicaciones en circunstancias hábiles.

Es intolerable la condición actual de los médicos rurales. Claman al cielo las siguientes denuncias formuladas en la hoja-convocadora del mitin de hoy:

«Solamente los médicos españoles, y en especial los que ejercen su penosa profesión en los partidos rurales, continúan sufriendo un régimen de tiranía y desconsideración impropio de un país culto y de los merecimientos a que tiene derecho un título honoroso, conquistado después de largos años de estudio. En gran número de pueblos, los médicos no pagan el sueldo a los titulares; más de 12 millones de pesetas se les adeuda por este concepto; los foreros son los únicos funcionarios judiciales a quienes el Estado no les paga; el dolor y el desamparo reina en todas las hogares médicos; cerca de 300 computeros han rendido a la muerte su tributo, contagiados de la epidemia última, por haber cumplido su humanitaria misión, y sus viudas y huérfanos sufren hoy la mayor miseria.»

No puede, no debe subsistir semejante estado de cosas.

La opinión en masa apoyará a la clase médica en la demanda de sus justas reclamaciones. Y EL DEBATE los ofrece su concurso decidido. Partidarios de la autonomía municipal, creemos, no obstante, que, por ahora, los médicos titulares deben depender del Estado y del Estado percibir sus haberes.

No pensamos que nuestros médicos llegasen nunca a adoptar la actitud que los médicos y farmacéuticos de Dusseldorf, que se organizaron, y esgrimieron como arma de defensa la negativa de sus servicios en ciertos casos (actitud que no juzgamos hoy); pero precisamente por la abnegación, por el altruismo, por la caridad que caracterizan la conducta de nuestros médicos, la opinión ha de estarles más favorable al presente, que ellos reclaman su concurso.

EL CASO SANCHEZ DALP

¿QUE DICE EL GOBIERNO?

Han transcurrido bastantes días desde el hallazgo de la ocultación en una finca del Sr. Sánchez Dalp; hecho que pudo parecer el comienzo de una campaña contra los acaparadores, que contaría con numerosos episodios. Se recibió con alborozo la noticia en toda España; se tributaron grandes alabanzas a los funcionarios que realizaron el servicio; se excitó al Gobierno a perseverar en la cruzada y a que actuase con rapidez en la aplicación de las sanciones... Pero la campaña está paralizada, y lo que es peor, la opinión pública ignora a estas fechas si el Sr. Sánchez Dalp es un delincuente ó una víctima de ligerezas inexcusables ó maniobras nefandas.

Existe una información oficial, en la que, de un modo terminante y con cifras, se da cuenta del descubrimiento. Esta es la verdad oficial, y mientras no se pruebe lo contrario ó se rectifique por el Gobierno, a ella hemos de atenemos.

Mas á raíz de verificado el registro, el señor Sánchez Dalp envió un telegrama de protesta al Gobierno contra lo que considera una falsedad, y ahora la Cámara Agrícola de Sevilla protesta igualmente de los errores y las ligerezas con que procedieron en La Rinconada los inspectores de Abastecimientos.

El resultado de tan contradictorios informes como los de la Cámara Agrícola y los del Gobierno es el extravío de la opinión en el asunto que le interesa muy vivamente. Y el culpable de la desorientación general es el Gobierno, que, debiendo hablar, no habla... ni hace. Del procedimiento sumarisimo no se tiene noticia. De la noble rectificación, si ésta procediese, tampoco. Porque el Gobierno se halla en esta disyuntiva: ó procede á aplicar las penalidades correspondientes á los hechos de la declaración oficial, ó proclama la inocencia del Sr. Sánchez Dalp, devolviendo á éste la fama comprometida, y corrigiendo á los funcionarios que incurrieron en el error.

Cualquiera de estas actitudes—supuesta la debida comprobación de los hechos—sería desahogada para el Gobierno. Lo único que no se puede justificar es que los Poderes públicos cooperen con el silencio á lo que se van formando densas nieblas en rededor de un asunto en el que debe, por interés de todos, resplandecer la verdad.

Si el Gobierno no sale de su mutismo y no adopta una actitud clara, como corresponde á la importancia del caso y á la expectativa existente, causará por ello efectos más perniciosos para el orden social que el más disolvente de los propagandistas.

No hay más que leer la Pre a de la izquierda, para convencerse de esta afirmación; que pudiera creerse algo atrevida. Ayer mismo escribía «El Socialista» en primera plana:

«Comentando la escandalosa ocultación de víveres descubierta en la finca del Sr. Sánchez Dalp, distinguido acaparador, declaró el Sr. Rodríguez, ministro de Abastecimientos, que el autor de la ocultación, si no estaba ya en la cárcel, se hallaba muy cerca. A pesar de esto y de lo determinado en el último Real decreto fijando las penalidades por que éstos incurrían, continúa el Sr. Sánchez Dalp en libertad, dispuesto á demostrar su absoluta honorabilidad.»

Ya se irá convenciendo el pueblo de que en España no se encara nada á ningún millorero, por muchos que sean sus crimenes. Véase cómo cierta Prensa aprovecha las pasividades del Gobierno para servir sus execrables propósitos de fomentar el odio de las distintas clases, contraponiendo á los pobres y á los ricos en cosas que a los primeros importan tanto. Este lenguaje no nos sorprende en «El Socialista»; lo que no puede por menos de extrañarnos es que el Gobierno ponga las armas en la mano á los elementos revolucionarios encargados de atizar el fuego de la discordia.

Los periódicos que figuramos en la zona opuesta no podemos contrarrestar eficazmente las excitaciones de las izquierdas, porque carecemos de informes seguros que orienten el juicio.

Hágase cargo el señor conde de Romanos de la gravedad del silencio oficial; averigüe lo que haya, y dígallo al país, sin dilaciones y resentimiento, sea lo que sea.

Conferencias cuaresmales

Esta tarde, á las cuatro, comenzarán en San Ginés las Conferencias cuaresmales, que con tanto acierto restableció el hoy venerable Arzobispo de Valencia, y que con tanto fruto se vienen dando actualmente.

Esta Cuaresma, como la anterior, corren á cargo del virtuoso y sabio Jesuita reverendo Padre Alfonso Torres.

Caracteriza la elocuencia de este eminente orador una feliz alianza de la unción sagrada con la cultura vasísima, la incombustible solidez de los argumentos y la claridad meridional del más orgánicamente científico método expositivo. Exhortamos á nuestros amigos á que concurren á San Ginés; y a, hacerlo nos dirigimos no solamente á los católicos convencidos, sino á cuantos preocupados (y todo hombre racional ha de experimentarla esa preocupación, en frase de Unamuno) por los tres grandes problemas del origen del hombre, de su fin, y del camino para llegar desde ese origen á ese fin, quieran ilustrar su conciencia.

Catedrático racionalista hay que aconsejó á sus discípulos así: «sienes á las «Lecciones sacras» del P. Torres, por lo que tienen de culturales».

Estamos seguros de que los lectores de EL DEBATE escucharán el consejo que nos hemos permitido darles.

TRIBUNA LIBRE

UNA CARTA DE MELLA

Señor D. Angel Herrera. Mi querido amigo: Ya prometí no abusar de la generosa hospitalidad que EL DEBATE dispensó á mis primeros artículos, contestando á los manifiestos y aun á cuantos cuartillos mecanografiados de las ciento quince que, como primera retribución de adhesiones, te mandaron mis amigos.

Sería absurdo pretender que un diario neutral llenase números enteros (y harían falta varios) para publicar las adhesiones, que cada día se multiplican y llegan de todos los puntos de España, como abrumador pléyido condenando el cesarismo y las orientaciones de política internacional favorables al colonialismo francés.

No es éste mi propósito al dirigirla estas líneas. Es la necesidad de decir dos palabras á mis amigos, que me asedian con cartas y preguntas, á las que quiero brevemente contestar.

Como aun no tenemos órgano en la Prensa, por eso subo por unos instantes á la «Tribuna libre» de EL DEBATE para comunicar estas noticias.

Primera. Esperé á que terminase su intento de contestación á mis artículos «El Correo Español», para recoger entre aquel cúmulo de desfiguraciones algo que se pareciese á un argumento contra los que yo presentaba. Y aunque no he podido tropezar con ninguno, elevaré mis deducciones huecas, los insultos y la falta de aquella moralidad en la referencia de que hablaba Campanar á la categoría de razonamiento para escarotás á la vergüenza pública.

La contraposición de los textos de Don Jaime y de sus manifiestos, y la conducta que de ellos se deduce; la antítesis de su política con la de Don Carlos y su catolicismo, y la cuestión de la legitimidad, y mi orgullo y mi soberbia, etc., todo sufrirá exorcismo con nuevos y apasiantes documentos.

Segunda. Se están ya imprimiendo las «Hojas tradicionales», donde, al lado de las réplicas y la contestación doctrinal á varias cuestiones, irán insertándose centenares de adhesiones y mensajes.

Tercera. Estas hojas sólo aparecerán mientras no se publica «El Pensamiento Español», que sufrirá en breve pues está formada la Redacción, y sólo falta ultimar lo que se refiere á la imprenta y al papel, cosa que se espera conseguir antes de que concluya el mes.

Cuarta. Está hecha la impresión en folleto de muchos miles de ejemplares de mi contestación documentada, y sólo se espera para repartirlos á insertar, como complemento, los artículos de la hoja próxima.

Quinta. Aunque se han contestado cientos de telegramas y muchas cartas, es imposible contestar á todo, y tendrán los amigos que considerar como respues-

ta á la mayor parte la publicación sucesiva que se irá haciendo de ellos.

Sexta. Que, á pesar de la campaña de desfiguraciones y de informaciones tendenciosas y de no tener órgano en la Prensa de Madrid para contestarlas, el movimiento contra los manifiestos de Don Jaime es abrumador é imponente, llegando los más moderados á imponerle condiciones y separación de personas, lo que encierra una evidente protesta; y

Séptima. Que el afán de escamotear la cuestión principal, tratando de reducir a un conflicto de Don Jaime conmigo, es un burdo recurso, contra el cual protestan todas las adhesiones, puesto que el divorcio completo entre la bandera y el que fue abandonado se refiere á toda la Comunidad tradicionalista, empezando por la Junta central, la primera atropellada, y de la que yo no formaba parte.

Ni siquiera he sido el primero en contestar á los manifiestos. Antes tomaron la iniciativa distinguidos correligionarios en vibrantes escritos publicados casi á un tiempo en Valencia y en Zamora.

Perdone usted, querido amigo, que haya ocupado tanto tiempo la «Tribuna libre» de EL DEBATE para comunicarme con mis amigos.

Por ello le repite las gracias el que lo es tan afectuoso y agradecido de usted.

Juan VAZQUEZ DE MELLA

Nos hramos hoy publicando la precedente carta del ilustre repúblico D. Juan Vázquez de Mella, como antes hubimos de insertar los artículos fijando su actitud política.

En las columnas de este diario serán siempre acogidos los trabajos del gran orador tradicionalista.

EL TUNEL BAJO LA MANCHA

Nuevas adhesiones al proyecto

LONDRES 15.—El Comité parlamentario del túnel de la Mancha, ha pedido á los nuevos diputados su opinión sobre la construcción de dicho túnel.

De cien respuestas recibidas, 94 se muestran partidarias del proyecto, cuatro contrarias á él y las otras dos piden más amplios detalles.

SINTESIS DE LA GUERRA EUROPEA.—En preparación. Se publicará en breve, acompañada de un álbum con croquis en colores. Número de ejemplares, limitado. Los que deseen adquirir la obra diríjase al autor, «Armando Guerra», á la Redacción de EL DEBATE.

Alemania espera la paz en Mayo

El supuesto asesino de Almereyda, detenido

Un atentado contra Trotsky en Vitebsk

LA CONFERENCIA DE LA PAZ.—En Berlín se ha celebrado una reunión para tratar de lo que, ante la Conferencia de la Paz, ha de defender Alemania, siempre de acuerdo con los puntos de Wilson (Basilea). La Prensa y la opinión italiana esperan que la Memoria presentada por la Delegación nacional ante el Consejo de los Diez será bien acogida por la Conferencia de la Paz (Roma). En la sesión que en Bruselas celebraron las Comisiones alemana y aliada el pasado jueves, quedó acordada la entrega, por Alemania, de un millón ochocientos mil toneladas, á cambio de lo cual los aliados darán mensualmente 300.000 toneladas de cereales y 70.000 de materias grasas (Bruselas). Los periódicos ingleses estiman que con el regreso de Wilson, la Conferencia de la Paz entra en una fase decisiva, cuyo punto delicadísimo es la limitación de las fronteras alemanas (Londres).

BOLCHEVISTAS Y ESPARTAQUISTAS.—Se agrava la situación en Baviera. En 17 de las minas más importantes de Silesia están los mineros en huelga (Copenhague). Un antiguo capitán de la Guardia del Zar ha afirmado que vivían Nicolás II y su esposa (Roma). La «Gaceta de Voss» dice que Alemania se halla en vísperas de grandes acontecimientos (Berná). El domingo último se atentó contra la vida de Trotsky (Londres).

VARIAS.—No ha sido bien acogida la convocatoria para la Asamblea Nacional yugoeslava (Roma). Cottin, condenado á muerte por el Consejo de guerra, firmó ayer una instancia pidiendo la revisión del proceso (París). En la Cámara inglesa se han emitido otros 94 votos en favor del proyecto del túnel bajo el canal de la Mancha (Londres).

Marruecos Esclavos y mendigos

—Pero aquí, en Tetuán, ¿es que no hay mendigos?

—No, señor. La mendicidad está prohibida. Y la verdad es que no se necesitan grandes esfuerzos para que la prohibición sea eficaz.

Ni en los cafés, ni en mis paseos solitarios por el barrio moro ó por la judería he sido jamás perseguido, acosado, molestado por pedigueros. Hay mucha gente vestida de harapos, muchos viejos andrajosos, que caminan fatigosamente, humildemente, entre la multitud. Pero ninguno alarga su mano al transeúnte. Ninguno gimotea pícarosamente; ninguno gisa sin transición, como en Madrid, del tono plañidero al amenazador y torvo, cuando no se le socorre. La vida, para la mayor parte de los moros que vemos por la ciudad, no debe ser muy holgada; lo adivinamos por su aspecto miserable, por su escualidez, por su aire famélico, si no lo revelara la notoria pobreza de sus vestidos. Pero sea por un sentimiento de la dignidad de raza, que no claudica ante los cristianos; sea por orgullo personal, que les hace preferir el hambre á la humillación, nunca descenden á la condición de mendigos, que en nuestro país tanta gente adopta con espontaneidad lamentable.

A veces, encuentra uno—sentados cerca de las mezquitas—tres, cuatro pordioseros musulmanes. Envolutos en sus guñapos parduzcos, salmodian en alta voz al paso de los transeúntes. Son altos, ciegos ó inválidos, y hombres marciales, heridos de esas enfermedades de que se habla en los libros santos. Su lamentación entra en el vasto rumor de las calles que forman el Bazar, llenas de mercaderes y de clientes, de la ciudad y de la campaña. Y se diría acompañada por el glu-glu del agua de las fontanas donde se hacen las abluiciones. De tarde en tarde, un transeúnte, un buhonero, que guía su borriquito; una mora de pintados ojos, que lleva de la mano á un niño, se detienen para darles una limosna. Sus voces se alzan entonces, bendiciéndolos de bendiciones. Pero durante horas plúfen en vano. Y jamás mortifican ni ofenden á los viandantes secos de corazón; jamás embarazan el tránsito; jamás prorumpen en sordas amenazas.

—Y eso que la vida, desde la ocupación, se ha encarecido mucho—me advierten.

No son sólo las viviendas, que han duplicado su valor. Es el pan y la carne, son las legumbres y los huevos y el carbón lo que ha subido fabulosamente de precio. Así, esos campesinos que vienen con su carga de hortalizas ó con su jábega de carbón, ¿cómo podrán alimentarse? Y estos comerciantes, que pasan el día tendidos en los tapiques de sus pequeñas tiendas, donde á veces transcurren días enteros sin que aparezca un comprador, ¿de qué artes se valdrán para procurarse un razonable sustento?

Todos prefieren practicar una sobriedad cotidiana, á convertirse en pordioseros. Y yo confieso que hay en este noble orgullo un estoicismo, una firmeza moral, que me emociona y me admira: ahí está la explicación más ostensible de que por algo esta raza, un día lejano, pudo realizar grandes empeños...

—Todo está caro, todo está caro...—declama la dama morisca, á quien otra ocasión me he referido.

—Pero usted se ha enriquecido también—le replicamos.

—Es cierto. Vendí mis alhajas antes de la ocupación. Con el producto de la venta compré fincas. Ahora han subido mucho, y me las comprarían, con beneficio, si yo quisiera venderlas.

—¿Y qué piensa usted hacer?

—Conservarlas todavía. Espero que más adelante han de valer más aún. Nos servía el te una muchacha negra, que tendría unos nueve años, y no entraba ni salía de la estancia sin hacer humildes reverencias.

—¿Es una esclava?—preguntamos.

—Una esclava, sí. La he comprado hace poco.

—¿Pero ¿se permite todavía la venta de esclavos?

—Se hace privadamente. Esta me ha costado cara. Trescientos duros. Antes no habría valido más de ciento cincuenta.

—¿Y cómo se llama?

—Se llama «Ambar».

—¿Y sus padres?

—Nadie los conoce. Ha venido de muy lejos...

La niña aportaba las bandejas tímidamente. Y al terminar su servicio, se retiraba á la puerta del camarín, y allí se esclaba al suelo, con una sumisión canina. Sus pupilas infantiles estaban llenas de dulzura y de resignación. Yo sentí una piedad que pugnaba por hacer subir esas cretas lágrimas á mis ojos.

—Pero usted la trata bien—dije á la señora árabe.

—Sí, sí; es muy buena—replicó, sonriendo bondadosamente.

La pequeña, echada en el suelo, nos miraba sin comprender, formulándose á sí misma tácticas y vagas interrogaciones. Nosotros pedimos á la señora que nos mostrase sus propios atavíos; sus túnicas de tafetá y brocados; sus velos de los encajes más transparentes, más finos, más sutiles; sus pañuelos irisados; sus cinturones, tejidos en Fez, de seda violeta, carmesí, amarilla, celeste, rosa, con hilos y bordados de plata y oro. Y mientras nuestros ilustres acompañantes los examinaban complacidos, nosotros contemplábamos á hurtadillas la faz radiante de la pequeña esclava, muda de asombro, estupefacta, estremeuida de emoción ante la imprevista exhibición de tales sonadas maravillas...

Juan PUJOL

Tetuán. Marzo de 1919.

CRONICA EXTERIOR

Si en el Parlamento español cocemos habas, en el Frances las cocen á calderadas; si aquí no tenemos noción de que el tiempo es oro, de que el mundo marcha y de que no se debe sestejar, los franceses adoran, como buenos latinos, el «douce far niente».

De aquí que los funcionarios, hartos de esperar que se los haga justicia, se hayan decidido á imitar á los obreros, sindicándose, dispuestos á amenazar con la huelga, si el caso llega de hacer uso de tal arma... Para justificar la revoltosa actitud, un funcionario francés se queja, en «Le Temps», de que todos los Gobiernos se han olvidado de los empleados, á tiempo que aquellos concedían ventajas á los obreros, porque amenazaban... ¡Y es tan fácil de copiar el gesto de un majal! ¿Cómo hemos de esperar nada del Parlamento, dice ese funcionario, cuando vemos lo que ocurre con todos los asuntos que caen en manos de los diputados?

«La Cámara ha podido desde hace cuatro años votar una ley de pensiones para los mutilados, ¿y queréis que haga la reforma administrativa? El proyecto de tal ley se presentó el 4 de Noviembre de 1915; estamos á 11 de Marzo de 1919, y ni ha sido votada ni lleva trazas de ser promulgada.» «Le Temps», por su parte, añade que el 26 de Diciembre de 1914 se anunció una ley con motivo de las reparaciones de los daños causados por la guerra, y los perjudicados esperan inútilmente que esta ley se vote.

Si aquí y allí se ve que el Parlamento, tal como está constituido, más que rueda para que la nación marche, es freno que sujeta y esteriliza todos los esfuerzos, ¿no ha llegado la hora de pensar en modificar lo que hoy, más que de utilidad, sirve de estorbo? Ven los hombres políticos el medio de encontrar un sustituto á ese organismo inservible, que los problemas que actualmente tienen que resolver los Gobiernos en todos los países no son de los que admiten espera... En Francia, el problema del hambre sigue á la orden del día. Decide á un hambriento que espere tres ó cuatro años á que los diputados estudien sus discursos frente á un espejo, y se pongan de acuerdo, y veréis lo que os responden... La carestía de la vida es la obsesión de los franceses. Ya, hasta en los salones, donde antes se hablaba de arte, de política ó de amor, hoy el tema favorito de las conversaciones son los barracones de Vilgrain... Aquí es de esperar que los establecimientos dentro de tres ó cuatro años. ¿Qué prisa hay?

Si en París han dado un excelente resultado, no por ello debemos nosotros imitar á

EN TERCERA PLANA

Nuestros derechos en Marruecos

por Rafael AREVALO

ARRUBAL

por EL MARQUES DE LEGARDA

FRUTA DE ARAGON

¡En el «trun trun»!

por G. GARCIA-ARISTA Y RIVERA

Cupón núm. 5.

EN CUARTA PLANA

LA SITUACION EN BARCELONA

Hoy seguirán las negociaciones

EN QUINTA PLANA

NOTAS POLITICAS

Una Real orden en favor de los médicos titulares

Atribuciones á los gobernadores para obligar al pago á los Ayuntamiento.—Se valían en 1.000.000 pesetas los daños causados en los asaltos del 23 de Febrero.

EL TIEMPO

(Predicciones del Observatorio.)

Madrid: Cielo nuboso y vientos Norte. Cantabria y Galicia: Chubascos. Cataluña y Levante: Vientos moderados del Norte y algunos chubascos. Demás regiones: Bu. tiempo y cielo algo nuboso.

Temperatura en Madrid: Máxima, de 13,6. Mínima, de 1,7.

Resto de España.—Máxima, de 21 grados, en Málaga. Mínima, de un grado, en Cuenca.

da que ahora se obligarán a pagar, insensiblemente, ante las miradas de odio que los acobhan en el Rhin, mirarán hacia Oriente, de donde nunca debieron apartar la vista, y una buena mañana, en unión de los rusos, saldrán sus cuantas con los aliados de un modo violento. Son muchas las vueltas que los titulados vencedores dan al tornillo para que el odio no sopie en las cenizas. Pero es que no hay (ha dicho Frottsch, en Berlín) en esta Europa cristiana personas que puedan comprender la gravedad de la situación, y que quieran prestar su apoyo para salvarla de la ruina? ¿Han de continuar todavía las crueldades, ó ha llegado la hora de volver, por fin, a la razón? ¿Es que no debemos confiar en la justicia de los hombres? No, señor...

Convocando a la Asamblea Constituyente

Estudiantes serbios expulsados de Austria
(SERVICIO RADIOELEGRÁFICO)

ROMA 15.—La Prensa yugoslava dice que la convocaría, con tanto reclamo anunciada, para las elecciones a la Asamblea Nacional, no ha producido la general satisfacción que se esperaba en los Centros oficiales.

«Esta Asamblea Nacional constituyente —añade— debía ser elegida en votación secreta general y proporcional, con participación de todos los países «viejos y nuevos» que integran el Estado servocroatoesloveno; pero resulta que no pasará de ser un Consejo de Estado, formado por 188 individuos, designados por los gobernadores respectivos, en vez de ser por el pueblo.

Y es tal la proporción guardada en la designación de los candidatos con respecto a cada comarca, que en ella no habrá segu-

ridad alguna de que los intereses respectivos no estén sacrificados por parte del Estado servocroatoesloveno, a las tendencias egoístas de otro cualquiera.

En esas condiciones era natural surgiese de repente la oposición que, teniendo a la vista el ejemplo de las grandes potencias, quisiera se iniciase en el acto la movilización de un ejército yugoslavo, pues los contingentes serbios que están bajo las armas y combatiendo, hace ya más de diez años, a la hoy día difunta Austria-Hungría, llevaban luchando ya más de cinco años, y tal vez algunos más, cuando la gran desmovilización de 1912.

Esa demanda de movilización ha tropezado con grandes obstáculos por parte de Estorenia, y muy especialmente por parte de Koroesc, que no ve, en todo el mundo cansado y en propio país desahogado, «necesidad alguna más urgente que la de hacer a toda costa la guerra a Italia».

ROMA 15.—«La Epoca» dice que la Universidad de Viena ha expulsado de las aulas a los estudiantes serbios, croatas y eslovenos.

Añade que el Gobierno de Belgrado está decidida a ejercer represalias sobre los súbditos austriacos residentes en Servia.

Edición de la noche

Bolchevistas y espartaquistas

Huelga general en Sebastopol

¿Qué acontecimiento a la paz en Alemania? Más de 200 es, arduas, y otros dos

FRANCIA
Varios tiros, contra Trotsky

LONDRES 15.—El correspondiente del «Daily Mail» en Helsinki dice haber de Petrogrado que el domingo se atentó contra la vida de Trotsky, al volver este señor de una visita de inspección al Ejército rojo, en el frente de Riga. El tren donde iba estaba parado en Vitebsk, y Trotsky se acomodó a su coche-cama, cuando la Guardia Roja le disparó varios tiros.

La misma tarde, Trotsky contó al Soviet de Petrogrado lo sucedido; ensó el agujero que la bala había hecho en su sombrero.

Un miembro de su Estado Mayor —añadió— fué muerto, y otro, ligeramente herido.

La huelga en Sebastopol

PARIS 15.—El bolchevismo ayuda a los huelguistas en Sebastopol.

Entre otras consecuencias de esta huelga, ya declarada, traerá la el abandono del vapor «Mirabeau», cuyos trabajos para ponerlo a flote se han suspendido.

Ex ministro asesinado

LONDRES 15.—Los periódicos se hacen eco de un rumor procedente de Moscú según el cual, los bolchevistas han asesinado al Arsenyeff, ex ministro de Rusia en Christiania.

¿Vive el Zar?

ROMA 15.—Según el «Giornale d'Italia», el Príncipe Obolensky, antiguo capitán de la Guardia de Zar, ha afirmado que el Zar y su esposa están con vida.

HELSINGFORS 15.—El Gobierno finlandés reconoce la independencia de Polonia.

En Alemania

¿Vive el Zar?

ROMA 15.—Según el «Giornale d'Italia», el Príncipe Obolensky, antiguo capitán de la Guardia de Zar, ha afirmado que el Zar y su esposa están con vida.

HELSINGFORS 15.—El Gobierno finlandés reconoce la independencia de Polonia.

En Alemania

Se intentará ponerlo a flote

La tripulación será llevada a Francia

FERROL 15.—El submarino hundido se hallaba en este puerto desde el 23 de Marzo del año último.

Fue construido durante la guerra, y desplazaba 500 toneladas sobre la superficie y 600 sumergido.

Toda depósito para 18 minas submarinas, y estaba armado con un cañón Krupp, una ametralladora y tres tubos lanzatorpedos.

Su tripulación la componían 32 hombres.

Se espera llegue hoy a este puerto el remolcador francés que vino a hacerse cargo del submarino «U.-B. 23», para conducirlo a Brest.

Asesgras que también llevará al puerto francés a la tripulación que se encontraba a bordo del «U.-C. 48» cuando éste fué hundido, y a los marinos de su dotación, que se encontraban internados en Ajená de H. narea.

Con objeto de conocer el alcance del intento de fuga y hundimiento del submarino alemán, el conde de Romanones ha celebrado una extensa conferencia telefónica con el general del Arsenal.

El comandante general del apostadero dio detalladamente cuenta de lo ocurrido al ministro de Marina.

Aunque la empresa se considera difícil, por haber 30 metros de fondo en el sitio en que tuvo lugar el suceso, dícese que se intentará poner a flote el submarino.

La Prensa censura el proceder de los marinos alemanes.

¿Qué va a ocurrir?

BERNA 15.—Según la «Gaceta de Vozes», Alemania se halla de nuevo en vísperas de grandes acontecimientos. Los socialistas, independentes y moderados han intentado denunciar el acuerdo entre el Comité y los Concejales de obreros y soldados, que permite el establecimiento de un Gobierno estable. Los esfuerzos hechos para producir una revolución parecen vanos.

Los independentes, en la sesión tumultuosa en que se trató de esta cuestión tomaron un importante decisivo, y la Asamblea aprobó la actitud de los representantes del partido de los Corajeros de obreros y soldados en la que se permite a los independentes colaborar en el Ministerio mayoritario, pronunciándose en favor de la dictadura, ya que el proletariado pide la constitución de un Parlamento comunista.

LONDRES 15.—El «Daily Mail» ha recibido noticias de Berlín, refiriendo que 220 insurrectos, entre los cuales figuraban varias mujeres, y en cuyo poder se han encontrado armas, han sido conducidos a la cárcel, obligados a desfilar ante las ametralladoras en acción.

El «Morning Post» dice que, según noticias de Polonia, continúan los desórdenes en Westphalia.

Este mismo periódico ha recibido noticias de que los espartaquistas están cada vez en actitud más belicosa.

Ameazando Guerra

Se ha llegado a un acuerdo en Bruselas

Alemania entrega 1.800.000 toneladas en barcos, a cambio de víveres. Sólo se cesará marán las fortificaciones germanas del Oeste. Con el regreso de Wilson ganarán en rapidez los trabajos

¿La paz para Mayo?

AMSTERDAM 15.—El Gobierno de Weimar, juzgando que es posible que la paz se firme a primeros de Mayo, ha advertido a las casas de exportación alemanas que estén preparadas para cuando se levante el bloqueo.

La Conferencia Ante la fase decisiva

LONDRES 15.—Los periódicos ingleses estiman que, con el regreso de Wilson, la Conferencia de la Paz entra en su fase decisiva, cuya parte más delicada será la limitación de las fronteras de Alemania.

En Alemania

La Prensa conservadora, contra el Tratado de Paz

AMSTERDAM 15.—Los periódicos conservadores alemanes incitan al Gobierno a no firmar el Tratado de paz si sus condiciones son duras. Creen que Alemania no es ariá por que ahora si los aliados intentasen sacar grandes provechos de la victoria, y dicen que los alemanes se negarán a aceptar una paz hecha en este sentido, y dejarán que el bolchevismo invada no solamente a Alemania, sino a la Europa occidental.

La Prensa conservadora quiere creer que esta amenaza impresionará a los aliados.

La Liga de Naciones

Wilson no ha cambiado de opinión

CARNARVON (París) 15.—El presidente Wilson ha declarado hoy que no ha abandonado ninguno de sus puntos de vista en la cuestión de que la Liga de Naciones y el Tratado de paz sean un todo inseparable. Ha tachado de falsas las informaciones que lo atribuyen un cambio en sus intenciones.

Se pide la revisión del Convenio

NAUEN 15.—La Liga Espartaquista, de Berlín, trata mediante folletos, de separar el ala izquierda de los socialistas independentes y unirla con los espartaquistas.

El grupo holandés de la Asociación Central, en pro de una paz duradera, acaba de dirigir a la Conferencia de la Paz un telegrama, en que expresa la satisfacción por los pasados datos hacia la creación de una Liga de los pueblos; expresando, sin embargo, su pesar de que se excluya a neutrales.

Espera que éstos tendrán aún ocasión de participar en las negociaciones, de las que habrá de salir la definitiva Liga de los Pueblos.

El documento pide, además, la revisión del Convenio sobre la Liga de los Pueblos después de cierto tiempo, unos cuatro años, por ejemplo, a base de las experiencias hechas entre tanto y con cooperación general.

El manifiesto expresa la esperanza de que se indique a todos los países civilizados, que hasta ahora pertenecían a la comunidad internacional, puesto que la Liga de los Pueblos será un instituto justiciero.

Respecto a la disminución de los armamentos, se pregunta si, aparte de un máximo para cada Estado, no habría que fijar un minimum. Además, debieran los pequeños Estados tener garantías de que, al entrar en la Liga, no tengan desmedidas cargas.

Las reclamaciones

La Prensa italiana pide la aplicación del Tratado de Londres

ROMA 15.—Los periódicos italianos, al comentar la Memoria presentada por los delegados italianos a la Conferencia de la Paz, dicen que les parece serena, clara y sincera, y se muestran esperanzados de que las razones aducidas por Italia en ese documento lograrán la solución que en justicia les corresponde, y que la demanda italiana será acogida favorablemente, pues los aliados, reunidos en París, saben que en la Delegación italiana está Italia toda.

La «Idea Nazionale» dice que esa Memoria representa, sin exageración alguna, lo que podrá y deberá ser la realidad de mañana, y espera que será aceptada íntegramente por la Conferencia.

La «Idea Nazionale», en un extenso artículo sobre la «Unidad adriática», afirma que la voluntad de Italia es que el Tratado de Londres no sólo sea mantenido, sino íntegramente aplicado, mediante la redención de Fiume y de Spalato.

Insiste sobre la necesidad, para Italia, de reivindicar la posición de Spalato, por cuanto ésta forma parte de Dalmacia; lo cual debe considerarse componente inseparable del resto de la costa dálmata desde sus puntos de vista económico, industrial y estratégico.

Además, la italianidad de esa población queda demostrada por el mismo hecho de que 6.000 de sus moradores son paisanos de Dante Alighieri.

El armisticio El acuerdo de Breselas

BRUSELAS 15.—El acuerdo decidido impone la entrega de la flota comercial alemana, a cambio de lo cual los aliados se comprometen a entregar mensualmente 300.000 toneladas de cereales y 700.000 de materias grases hasta la próxima cosecha, siempre que Alemania respete las condiciones estipuladas.

Los delegados alemanes pidieron que se ensiasen más provisiones, sobre todo leche condensada; pero se les dijo que eso era imposible, por ser preciso abastecer también a Europa.

Alemania hará pagos en efectivo, primeramente con el producto de las importaciones; segundo, con valores mobiliarios, y, por último, en oro.

Los obreros parados no serán abastecidos; pero en las cláusulas se adoptan medidas para proporcionarles trabajo.

El acuerdo fué leído a las cinco y media de la tarde, y firmado a las ocho y veinte.

Las Delegaciones La portuguesa

LISBOA 15.—La Delegación portuguesa de la Conferencia de la Paz se compone actualmente de Freire Andrade, Alfonso Costa, Norton Matos, Augusto Soares, Joao Chagas y Joao Bianchi.

Otras noticias El desarme alemán

LONDRES 15.—En lo que se refiere al desarme de las fortificaciones alemáneas, tal y como Poch lo exponía en su informe, se trata, al parecer, de desarmar tan sólo las del Oeste.

Las del Este se encuentran en lo que constituye la nueva Polonia, y los aliados entienden que puede ser de interés su conservación, incluso para contrarrestar la invasión bolchevista.

Alemania ha de pagar 241.000 millones

PARIS 16.—Un financiero ha declarado al «Echo» de París que la indemnización de Ale-

La Conferencia de la Paz

manía a Francia alcanza 241.000 millones de francos.

Concediendo cincuenta años para saldar dicha cuenta, ésta ascenderá, con los intereses, a 340.000 millones de francos.

Este financiero prevé las entregas por plazos de tres a cuatro años, y fijando el primer plazo para 1922. Alemania en regaría 101.000 millones y sería liberada en 1972 por la entrega de los últimos 26.000 millones.

LOS FERROVIARIOS FRANCESES Piden la semana inglesa

PARIS 15.—Anoche los obreros de las Compañías ferroviarias de París a Marsella y París a Toulouse han acordado pedir la jornada de ocho horas y la semana inglesa; otro mitin, que se celebrará el 1.º de Mayo, exigirá el inmediato cumplimiento de ese acuerdo, caso de que las Compañías no hayan dado satisfacción.

Transilvania rompe sus relaciones con Austria Hungría

ROMA 16.—Un telegrama que de Fiume ha recibido el periódico «L'Idée Nazionale», anuncia que el Gobierno provincial de Transilvania ha entregado a B. Rinskey, ministro de Negocios extranjeros de Hungría, por mediación de un representante en Budapest, una nota anunciando la ruptura de relaciones diplomáticas con el Gobierno húngaro, a causa de haber alitado en el Ejército a los soldados de nacionalidad rumana en los distritos no ocupados por rumanos. Los intereses rumanos en Hungría han sido puestas bajo la protección de la Misión militar francesa.

EN ALEMANIA LA ASAMBLEA DE WEIMAR

Discutiendo las medidas de repención

NAUEN 15.—El viernes por la tarde dio comienzo, en la Asamblea Nacional prusiana, el debate sobre la proclama del estado de sitio y de la ley marcial en Berlín. Condujo a violentas discusiones entre el socialista democrata mayoritario, ministro de la Justicia, Heine, y el socialdemócrata independiente Adolfo Hoffmann. El primero manifestó que el Gobierno se había visto obligado, por los acontecimientos anteriores, a proclamar el estado de sitio, y no lo levantaría hasta que fuera restablecida la tranquilidad completa en Berlín y extrarradio.

Calificado de insensatez anular la medida tomada ahora, para que el día de mañana fuera reanudada la manzana y el saqueo.

El ministro de la Justicia fué interrumpido repetidas veces por manifestaciones tumultuosas y protestas de los independentes. Jusficó todas las medidas tomadas por el Gobierno.

EL CASO ALMEREYRA El supuesto asesino a París

PARIS 15.—Bernard, acusado por la esposa de Almereyda como autor de la muerte de su marido, ha sido traído a París y encerrado en la cárcel de la Santé.

LAS COMUNICACIONES Se pedira la rescisión del convenio de Berna

PARIS 16.—La Comisión de vías de comunicación férreas fluviales ha acordado pedir la rescisión del Convenio de Berna de 1890, relativa a las comunicaciones ferroviarias, muy favorable para Alemania.

DESPUES DE LA SENTENCIA COTIIN SO ICITA LA REVISION

PARIS 15.—Terminado ayer el Consejo de guerra que juzgó a Cotin, éste escuchó la lectura de la sentencia condenándole a muerte con gran exultación.

Su defensor le puso después a la firma el escrito en que se pide la revisión del proceso.

EN INGLATERRA Los obreros del campo pden aumento de salario

Una Comisión visitará al ministro de Agricultura

LONDRES 15.—El «Press Bureau» comunica que el jueves y el viernes se celebraron mítines agrícolas para tratar de los salarios.

Después de prolongadas negociaciones, se desechó una moción de los obreros, proponiendo un aumento general de 10 chelines por semana.

Se decidió enviar una Diputación, representando a todas las secciones, para que visite al presidente del departamento de Agricultura, que, en unión del presidente del Consejo de otro miembro del Gabinete, y del ministro del Trabajo, examinare la proposición referente al impuesto mínimo.

DE PORTUGAL El conde de Sabugosa excarcelado

LISBOA 19.—E presidente del Consejo y otros ministros acompañarán a Oporto al Presidente de la República.

El ministro de la Guerra, reconociendo la inocencia del conde de Sabugosa, ha acordado su excarcelación.

Los periódicos dicen que han aparecido nuevamente en diversos puntos de la frontera comarcanes monárquicos.

Un artículo de «L'Osservatore» La independencia del Papado debe ser completa

La Agencia Radio nos remite el siguiente despacho:

«ROMA 15.—Tratando de la polémica sobre la creación del partido político popular católico, el periódico «L'Osservatore Romano» afirma la necesidad de la independencia absoluta del Papado, entrete de todos los Poderes civiles, y declara que la ley italiana de garantías no da a la Santa Sede la posibilidad de sustraerse a la influencia del Gobierno italiano. La divergencia entre las dos autoridades es la garantía de la independencia pontificia, que impide a los pueblos y a los Gobiernos el creer que el Papado está sometido a las voluntades del Estado italiano hasta el punto de favorecer los intereses de Italia en detrimento de las otras naciones.»

EN INGLATERRA Los obreros del campo pden aumento de salario

Una Comisión visitará al ministro de Agricultura

LONDRES 15.—El «Press Bureau» comunica que el jueves y el viernes se celebraron mítines agrícolas para tratar de los salarios.

Después de prolongadas negociaciones, se desechó una moción de los obreros, proponiendo un aumento general de 10 chelines por semana.

Se decidió enviar una Diputación, representando a todas las secciones, para que visite al presidente del departamento de Agricultura, que, en unión del presidente del Consejo de otro miembro del Gabinete, y del ministro del Trabajo, examinare la proposición referente al impuesto mínimo.

DE PORTUGAL El conde de Sabugosa excarcelado

LISBOA 19.—E presidente del Consejo y otros ministros acompañarán a Oporto al Presidente de la República.

El ministro de la Guerra, reconociendo la inocencia del conde de Sabugosa, ha acordado su excarcelación.

Los periódicos dicen que han aparecido nuevamente en diversos puntos de la frontera comarcanes monárquicos.

NOTICIAS

Academia de María Inmaculada (Fuencarral, 118).—Las clases ya anunciadas de Inglés, Cálculo mercantil, Contabilidad, Teografía y Monografía, que principiarán mañana lunes, se verificarán diariamente de ocho a nueve de la noche.

Las alumnas que asisten a estas clases son jóvenes que habiendo terminado su educación el matal decaen dedicarse al estudio de idiomas, comercio, etc.

En Alcalá d Henares entregó su alma a Dios D. Francisco Lobo Rosa, hijo de doña Dolores Rosa, a cuya esposa y demás familia enviamos el pésimo de nuestro pésame.

Es para el niño el más dulce embeleso juntar los labios y cambiar un beso. Y más si entre los labios se percibe aromas de «Licor Polo de Orives».

Reparto de premios S. M. el Rey en la Asociación de ferroviarios

Discursos de los señores vizconde de Eza y Salvatella

En la Asociación general de empleados y obreros de ferrocarriles se ha verificado esta mañana, a las once, el solemnó acto de hacer entrega de los premios del certamen literario y sociológico organizado por aquella entidad, para conmemorar el XXXI aniversario de su fundación.

Arquítemente adornado el amplio salón de actos, era ocupado por una selecta y numerosa concurrencia, en la que predominaba el bello sexo, desde mucho antes de la hora señalada.

A las once en punto llegó Su Majestad el Rey, siendo recibido por el ministro de Instrucción Pública, la Junta Directiva de la Asociación, el director general de Seguridad y otras ilustres personalidades.

Al entrar al Monarca en el salón estalló una prolongada salva de aplausos y vítores.

En el estrado tomaron asiento, con Su Majestad, un ministro de Instrucción Pública, señor Salvatella; el presidente del Instituto de Reformas Sociales, señor vizconde de Eza; el subsecretario del Ministerio de Fomento, el presidente del Instituto Nacional de Previsión, general Marvá; el director de la Biblioteca Nacional, Sr. Rodríguez Marín; el presidente de la Asociación de ferroviarios, Sr. Sastre, y otros.

Dió comienzo el acto con la lectura de la Memoria del certamen, leída por el secretario de éste, Sr. Martínez Ruiz.

A continuación, Su Majestad procedió al reparto de diplomas a las autoras premiadas, que lo han sido por este orden:

Primeros premios: D. Carlos Luis de Cuenca, D. Víctor de la Serna, D. José de la Vega, D. Abelardo Delgado, D. Francisco Martínez, D. Carlos Matute, D. Luis Pascua, Herrera, D. Avelino Martínez, D. Jesús Serna Rebollo.

Segundos premios: D. Germán García Carrasco, D. José Plater Botella, D. Paulino Gallego Alarcón y D. Clemente Muñoz Ruiz.

Terceros premios: D. Zacarías Alonso, don Andrés Traña, D. Aníbal Santos, D. Ricardo Guisasa, D. Francisco Remo Galán, D. Luis Amador Sánchez, D. Avelino Martínez, don Gonzalo Rodríguez, D. Luis Amador Sánchez, D. Clemente Muñoz Ruiz, D. Leontino García, D. Esteban Font Ferrer, D. César Moratínos y D. Justo de las Heras.

Terminado el reparto, nuestro ilustró colaborador D. Carlos Luis de Cuenca, autor premiado con el primero del certamen, dió lectura a su laureado trabajo, que fué acogido con una calorosa ovación.

Discurso del Vizconde de Eza

«Inmediatamente, el presidente del Instituto de Reformas Sociales, señor vizconde de Eza, en representación del Jurado que ha examinado los trabajos del concurso, hizo uso de la palabra, comenzando por hacer un elogio del acto de cultura que se celebraba, verdadera concentración —dijo— del trabajo y de la cultura.

Después de lo cual, refiriéndose a la actuación de la Asociación general de Empleados de ferrocarriles, verdadero modelo de las Sociedades mutualistas, que cuantí con más de 40.000 socios, tiene en su caja un capital de doce millones de pesetas y reparte anualmente más de diez millones en pensiones, ahorros y retirios.

Contó un himno al trabajo, y concluyó pidiendo la cooperación de todos para realizar la magna obra sociológica de armonizar y vincular estrecha e íntimamente los intereses del capital y el trabajo, haciéndoles donar sus querrelas y fraternalizarse en una vida interna de relación y complemento.

Discurso del Sr. Salvatella

El ministro de Instrucción Pública señor Salvatella, principia dirigiendo un saludo, en nombre del Gobierno, a la Asociación de empleados de ferrocarriles, y felicitando a los autores premiados en este certamen.

Recoge algunas frases del discurso del vizconde de Eza, y dice que el acto que hoy se realiza, de conmemoración del trabajo y de la cultura, pudiera ser el símbolo de los deberes que a todos por igual nos alcanzan.

Hace un llamamiento a la seriedad de espíritu, a la reflexión recíproca de los problemas

Un artículo de «L'Osservatore» La independencia del Papado debe ser completa

La Agencia Radio nos remite el siguiente despacho:

«ROMA 15.—Tratando de la polémica sobre la creación del partido político popular católico, el periódico «L'Osservatore Romano» afirma la necesidad de la independencia absoluta del Papado, entrete de todos los Poderes civiles, y declara que la ley italiana de garantías no da a la Santa Sede la posibilidad de sustraerse a la influencia del Gobierno italiano. La divergencia entre las dos autoridades es la garantía de la independencia pontificia, que impide a los pueblos y a los Gobiernos el creer que el Papado está sometido a las voluntades del Estado italiano hasta el punto de favorecer los intereses de Italia en detrimento de las otras naciones.»

EN INGLATERRA Los obreros del campo pden aumento de salario

Una Comisión visitará al ministro de Agricultura

LONDRES 15.—El «Press Bureau» comunica que el jueves y el viernes se celebraron mítines agrícolas para tratar de los salarios.

Después de prolongadas negociaciones, se desechó una moción de los obreros, proponiendo un aumento general de 10 chelines por semana.

Se decidió enviar una Diputación, representando a todas las secciones, para que visite al presidente del departamento de Agricultura, que, en unión del presidente del Consejo de otro miembro del Gabinete, y del ministro del Trabajo, examinare la proposición referente al impuesto mínimo.

DE PORTUGAL El conde de Sabugosa excarcelado

LISBOA 19.—E presidente del Consejo y otros ministros acompañarán a Oporto al Presidente de la República.

El ministro de la Guerra, reconociendo la inocencia del conde de Sabugosa, ha acordado su excarcelación.

Los periódicos dicen que han aparecido nuevamente en diversos puntos de la frontera comarcanes monárquicos.

Defensa de la clase media
Los médicos quieren redimirse de la tutela del caciquismo

El Estado debe pagar a los forenses.-Reforma de la ley de pensiones.-Hay que acometer una completa reorganización de la Sanidad pública

Esta mañana, a las once, se celebró el anunciado mitin en el anfiteatro de San Carlos...

El Sr. Gallego Calderón
Expone las penalidades del estudiante durante los cursos de carrera...

El Sr. López Estayato
Habla en nombre de los auxiliares de Medicina, y elogia al Sr. Ortega Morejón...

El Sr. Almorza
En nombre de los médicos titulares, vengo a este acto sin otro estímulo que el bien de la clase médica...

El doctor Albñaña
Como presidente de la Federación Nacional de Sanidad civil, yo vengo a este acto a protestar...

El Sr. Ballesteros
Represento a los médicos forenses, y ahora que se habla de sindicalismo he de decir que los forenses estamos sindicados...

El doctor Ortega Morejón
Comienza haciéndose eco de las quejas de la clase médica en general...

Consejos de la clase médica
Comienza, con todo respeto, a las personas, como se ha venido haciendo los nombramientos de inspectores generales de Sanidad...

Conclusiones
Primera. Es anhelo general de los médicos titulares recibir sus haberes del Estado en la forma de la seguridad de sus modestas asignaciones...

Una protesta
Los ganaderos de la provincia de TOLEDO han protestado de la prohibición de exportar reses...

Algunos incidentes
En LEÓN ha comenzado a regir la tasa, produciéndose en el mercado algunos incidentes...

Rebaja de tasas
En VALENCIA, la tasa aprobada por la Junta de Subsistencia ha comenzado a regir hoy...

Situación interior
ACAPARADORES Y CONTRABANDISTAS
¿Se coaccionó al alcalde de La Rinconada?

en AVILA. Si los patronos no resuelven en el término anunciado las peticiones de los obreros...

Los periódicos
Los tipógrafos de LEÓN se han declarado en huelga. No se publican periódicos...

Concesión de mejoras
En VALENCIA, la Asociación de dependientes de escritorio se ha reunido con la Asociación de empleados bancarios...

La carestía
El gobernador de GRANADA ha telegrafado al ministro de Abastecimientos...

Se discute el primer punto
Entró de lleno en la discusión de las bases de arreglo, tratándose en primer término de la reedición de todos los huelguistas...

Morote aplaza su viaje
El Sr. Morote, en vista del cauce que toma el asunto, ha decidido aplazar, indefinidamente, su regreso a Madrid...

Aumentan las precauciones
Las precauciones adoptadas por la autoridad han sido hoy mayores que en los pasados días...

El problema municipal
En la reunión celebrada ayer en el Ayuntamiento, a la cual asistieron diputados, senadores por Barcelona...

El catalán en la Universidad
Hoy se han fijado en el patio de la Universidad unos cartelitos con los nombres de los cátedráticos que admiten la cooficialidad del catalán...

¿Otro conflicto?
Parece que para hoy estaba acordada la huelga del personal de los establecimientos de crédito...

Se multiplican los conflictos
En BARCELONA sigue agravándose la situación de día en día. A pesar de los optimismos oficiales...

Casa de confianza
REGALOS POSITIVOS Y ECONÓMICOS. JOYERÍA, RELOJERÍA Y PLATERÍA. VIUDA PEDRO LOPEZ, 13 MONTEA, 13

Hoy se reanudarán las negociaciones

El subsecretario de la Presidencia aplaza su viaje a Madrid. - Fracasó ayer la huelga de barrenderos, pero hay otras preparadas. - Aumentan las precauciones. - Hoy no hubo periódicos

INFORMES OFICIALES
El Sr. Lladó no tenía noticias de interés que comunicar en relación con el orden público...

Nuevas negociaciones
El haber quedado ayer rotas las negociaciones iniciadas para llegar a un arreglo causó gran impresión y pesar entre los que habían mediado en el asunto...

El servicio de tranvías es deficiente
El servicio de tranvías se presta hoy de modo mucho más deficiente que en los días anteriores...

Barridas sin luz
Los demás servicios públicos afectados por la huelga, exceptuando el de agua, continúan deficiente...

Se discute el primer punto
Entró de lleno en la discusión de las bases de arreglo, tratándose en primer término de la reedición de todos los huelguistas...

Morote aplaza su viaje
El Sr. Morote, en vista del cauce que toma el asunto, ha decidido aplazar, indefinidamente, su regreso a Madrid...

Aumentan las precauciones
Las precauciones adoptadas por la autoridad han sido hoy mayores que en los pasados días...

El problema municipal
En la reunión celebrada ayer en el Ayuntamiento, a la cual asistieron diputados, senadores por Barcelona...

El catalán en la Universidad
Hoy se han fijado en el patio de la Universidad unos cartelitos con los nombres de los cátedráticos que admiten la cooficialidad del catalán...

¿Otro conflicto?
Parece que para hoy estaba acordada la huelga del personal de los establecimientos de crédito...

Se multiplican los conflictos
En BARCELONA sigue agravándose la situación de día en día. A pesar de los optimismos oficiales...

Los conflictos de Barcelona
El gobernador cree que serán aceptadas las bases de La Canadiense

El gobernador cree que serán aceptadas las bases de La Canadiense
El gobernador opina que los obreros habrán de aceptar las bases de La Canadiense...

El servicio de tranvías es deficiente
El servicio de tranvías se presta hoy de modo mucho más deficiente que en los días anteriores...

Barridas sin luz
Los demás servicios públicos afectados por la huelga, exceptuando el de agua, continúan deficiente...

Se discute el primer punto
Entró de lleno en la discusión de las bases de arreglo, tratándose en primer término de la reedición de todos los huelguistas...

Morote aplaza su viaje
El Sr. Morote, en vista del cauce que toma el asunto, ha decidido aplazar, indefinidamente, su regreso a Madrid...

Aumentan las precauciones
Las precauciones adoptadas por la autoridad han sido hoy mayores que en los pasados días...

El problema municipal
En la reunión celebrada ayer en el Ayuntamiento, a la cual asistieron diputados, senadores por Barcelona...

El catalán en la Universidad
Hoy se han fijado en el patio de la Universidad unos cartelitos con los nombres de los cátedráticos que admiten la cooficialidad del catalán...

¿Otro conflicto?
Parece que para hoy estaba acordada la huelga del personal de los establecimientos de crédito...

Se multiplican los conflictos
En BARCELONA sigue agravándose la situación de día en día. A pesar de los optimismos oficiales...

Los conflictos de Barcelona
El gobernador cree que serán aceptadas las bases de La Canadiense

El servicio de tranvías es deficiente
El servicio de tranvías se presta hoy de modo mucho más deficiente que en los días anteriores...

Barridas sin luz
Los demás servicios públicos afectados por la huelga, exceptuando el de agua, continúan deficiente...

Se discute el primer punto
Entró de lleno en la discusión de las bases de arreglo, tratándose en primer término de la reedición de todos los huelguistas...

Morote aplaza su viaje
El Sr. Morote, en vista del cauce que toma el asunto, ha decidido aplazar, indefinidamente, su regreso a Madrid...

Aumentan las precauciones
Las precauciones adoptadas por la autoridad han sido hoy mayores que en los pasados días...

El problema municipal
En la reunión celebrada ayer en el Ayuntamiento, a la cual asistieron diputados, senadores por Barcelona...

El catalán en la Universidad
Hoy se han fijado en el patio de la Universidad unos cartelitos con los nombres de los cátedráticos que admiten la cooficialidad del catalán...

¿Otro conflicto?
Parece que para hoy estaba acordada la huelga del personal de los establecimientos de crédito...

Se multiplican los conflictos
En BARCELONA sigue agravándose la situación de día en día. A pesar de los optimismos oficiales...

En Pozoblanco se irá a la huelga general

En León no se publican periódicos.-Málaga pide más Política.-Los metalúrgicos de Zaragoza conceden la jornada de ocho horas

GOBERNACION
El subsecretario de Gobernación no tenía ayer tarde noticias concretas de la situación en Barcelona y otras capitales...

Conflictos obreros
ANDALUCIA
En ALMERIA siguen custodiados por fuerzas de la Benemérita y policía el mercado y las pescaderías...

Situación interior
ACAPARADORES Y CONTRABANDISTAS
¿Se coaccionó al alcalde de La Rinconada?

Las ocho horas
Los patronos industriales metalúrgicos de ZARAGOZA han acordado conceder a los obreros la jornada de ocho horas desde primero de Mayo...

¿Se coaccionó al alcalde de La Rinconada?

En León no se publican periódicos.-Málaga pide más Política.-Los metalúrgicos de Zaragoza conceden la jornada de ocho horas

Situación interior
ACAPARADORES Y CONTRABANDISTAS
¿Se coaccionó al alcalde de La Rinconada?

Las ocho horas
Los patronos industriales metalúrgicos de ZARAGOZA han acordado conceder a los obreros la jornada de ocho horas desde primero de Mayo...

¿Se coaccionó al alcalde de La Rinconada?

En León no se publican periódicos.-Málaga pide más Política.-Los metalúrgicos de Zaragoza conceden la jornada de ocho horas

Situación interior
ACAPARADORES Y CONTRABANDISTAS
¿Se coaccionó al alcalde de La Rinconada?

Las ocho horas
Los patronos industriales metalúrgicos de ZARAGOZA han acordado conceder a los obreros la jornada de ocho horas desde primero de Mayo...

¿Se coaccionó al alcalde de La Rinconada?

En León no se publican periódicos.-Málaga pide más Política.-Los metalúrgicos de Zaragoza conceden la jornada de ocho horas

Situación interior
ACAPARADORES Y CONTRABANDISTAS
¿Se coaccionó al alcalde de La Rinconada?

Las ocho horas
Los patronos industriales metalúrgicos de ZARAGOZA han acordado conceder a los obreros la jornada de ocho horas desde primero de Mayo...

¿Se coaccionó al alcalde de La Rinconada?

En León no se publican periódicos.-Málaga pide más Política.-Los metalúrgicos de Zaragoza conceden la jornada de ocho horas

Situación interior
ACAPARADORES Y CONTRABANDISTAS
¿Se coaccionó al alcalde de La Rinconada?

Las ocho horas
Los patronos industriales metalúrgicos de ZARAGOZA han acordado conceder a los obreros la jornada de ocho horas desde primero de Mayo...

La vida en Madrid

Contra la carestía de las subsistencias

Mitín organizado por la Asociación de vecinos.-Asiste el alcalde

Organizado por la Asociación de Vecinos de Madrid se celebró a las once de la mañana en el teatro del Centro un mitin para protestar contra el encarecimiento de las subsistencias...

Dejó un elogio al Ayuntamiento por haberse atrevido a ponerse en frente del Gobierno. (Aplausos y vivas al alcalde, que tiene que saludar repetidamente. Muchas voces ríen man que hablo el Sr. Garrido Juaristi.)

suponen grand cantidades con que, en exclusivo beneficio propio, negocian los caseros, y opina que podría el Estado encargarse de ellas y llevarlas a la venta pública...

El Sr. Barrio y Moraita En breves palabras expuso el objeto del mitin, y dedicó frases de salutación a los concurrentes y a los representantes de la Prensa...

El Sr. Barrio y Moraita En breves palabras expuso el objeto del mitin, y dedicó frases de salutación a los concurrentes y a los representantes de la Prensa...

El Sr. Barrio y Moraita En breves palabras expuso el objeto del mitin, y dedicó frases de salutación a los concurrentes y a los representantes de la Prensa...

Los muchos años de experiencia en una enorme cantidad diariamente fabricada formaron la superioridad de la lámpara Wotan. Precio actual Ptas. 2 de 5 a 50 bujías voltajes corrientes Siemens Schuckert-Industria Eléctrica, S. A.

FABRICA DE TEJIDOS DE SEDA Y ORNAMENTOS TALLERES EXCLUSIVOS DE BORDADOS EN ORO, SEDAS Y FIGURA de Iglesia. JUSTO BURILLO Y COMPANIA. Calles de Luis Vives, 5, entresuelo, y Paz, 10.

AGUA DE SOLARES

THE ALGE SCHOOL ESCUELA MODERNA DE LENGUAS VIVAS FUNDADA EN 1900 MONTERA, 41, 2.ª DERECHA DIRECTOR: Leo von Christian Lichterfeld

IMAGENES El mejor surtido. Precios moderados. ORFEBRERIA RELIGIOSA. Dorado, plantado y niquelado de todas clases de metales.

EL SEÑOR DON BENITO BUENO Y BUENO Capellán de la Parroquia de Santa Bárbara. ha fallecido el día 15 de Marzo de 1919

PASTILLAS CRESPO Tos, ronquera, catarros, molestias de la garganta. Su buenos resultados se notan a la primera pastilla.

VELAS DE CERA CHOCOLATES QUINTIN ROIZ DE GAONA VICTORIA. Venta en Madrid: SATURNINA GARCIA, San Sebastián, 18. (Confitería.)

Oficina informativa de Enseñanza Marqués de Cubas, núm. 3

LA LECHERA DE CANCIENES (S. A.) (ASTURIAS) Sucursales: Valverde, 44; San Marcos, 20.-Correspondencia: Valverde, 44.

SALDOS Cintas, flores, papeles, adornos. Guantes piel, 2.60; de hilo, 1.25. Caballero de Gracia, 50

Anuncios breves y económicos

ESQUELAS MORTUORIAS Se admiten en la Administración de nuestro diario, Marqués de Cubas, 3, y en la Imprenta, Caños, 4, ó Priora, 1, hasta las tres de la madrugada.

EMILIO CORTE AGENCIA DE ANUNCIOS Valverde, 4. IMPRESOS SELLADOS CAUCHO Manuel López Ortega HIJOS ENCOMIENDA, 20 MADRID. Tel. 6154

ALMONEDAS ALMONEIDA. Vendo muebles de jujo, antiguos y modernos; cortinajes, tapices, figuras, etc. Arenal, 6, segundo; de diez a doce y tres a siete.

BOLSA DEL TRABAJO NECESITAN TRABAJO CON INMEJORABLES referencias ofrécese buena modista y sombrerera. Calizares, 10, segundo.

VEGETAL ANDINO CONTRA LA CALVICIE Por mayor - PEREZ MARTIN Y CIA